

ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર
માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪માં
માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક
શાળાઓમાં શીખવવામાં આવતા
વિષયોના શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની
ભરતી માટેની લાયકાત અને વિષયો
તેમજ માધ્યમ અંગે .

ગુજરાત સરકાર,

શિક્ષણ વિભાગ,

ઠરાવ ક્રમાંક:મશબ/૧૧૧૬/૧૨/છ,

સચિવાલય, ગાંધીનગર

તારીખ:૧૧/૦૧/૨૦૨૧

વંચાણે લીધા:-

- (૧) શિક્ષણ વિભાગનો તા.૦૮/૦૬/૨૦૧૮નો સમાન ક્રમાંકનો ઠરાવ.
- (૨) ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ, ગાંધીનગરનો
તા.૨૪/૧૨/૨૦૨૦ નો પત્રકમાંક:મઉમશબ/શા.નિ./૧૫૪૭૦.
- (૩) શિક્ષણ વિભાગની ઉચ્ચ કક્ષાની તજજ્ઞ સમિતિની તા.૦૨/૦૧/૨૦૨૧ ની
બેઠકની કાર્યવાહી નોંધ.
- (૪) ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ, ગાંધીનગરનો
તા.૦૬/૦૧/૨૦૨૧ નો પત્રકમાંક:મઉમશબ/શા.નિ./૧૭૩૯૩.

આ મુ ખ:-

શિક્ષણ વિભાગના સંદર્ભ (૧) સામે દર્શાવેલ ઠરાવથી ગુજરાત માધ્યમિક શિક્ષણ
વિનિયમો, ૧૯૭૪ના વિનિયમ ક્રમાંક:૨૦(૩) થી ૨૦(૮)માં માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર
માધ્યમિક શાળાઓમાં શીખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષકોની ભરતી માટેની લાયકાત
અને વિષયો તેમજ માધ્યમ નક્કી કરવામાં આવેલ છે. જેમાં સુધારા કરવા માટે ગુજરાત
માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડના સંદર્ભ (૨) સામેના પત્રથી દરખાસ્ત
કરવામાં આવેલ હતી. જે બાબત શિક્ષણ વિભાગની ઉચ્ચ કક્ષાની તજજ્ઞ સમિતિના
કાર્યક્ષેત્રમાં આવતી હોવાથી સંદર્ભ (૩) સામેની તા.૦૨/૦૧/૨૦૨૧ના રોજ યોજાયેલ
બેઠકમાં થયેલી ભલામણોના આધારે ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ
બોર્ડના સંદર્ભ (૪) સામેના પત્રથી ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ
વિનિયમો, ૧૯૭૪ના વિનિયમ ક્રમાંક: ૨૦(૩) થી ૨૦(૮), ૨૦(૧૦), ૨૦(ક) અને ૨૦(ખ)


ધ્યાને લઇ માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓમાં શીખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટેની લાયકાત અને વિષયો તેમજ માધ્યમમાં પત્રક-છ સાથેના પરિશિષ્ટ-૩,૪,૫,૬ અને ૭ મુજબ સુધારા કરવા માટે દરખાસ્ત કરવામાં આવેલ હતી. જે બાબત સરકારશ્રીની સક્રિય વિચારણા હેઠળ હતી.

ઠ રા વ:-

પુખ્ત વિચારણાને અંતે ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ના વિનિયમ ક્રમાંક:૨૦(૩) થી ૨૦(૮), ૨૦(૧૦), ૨૦(૬) અને ૨૦(ખ) માં માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓમાં શીખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટેની લાયકાત, વિષયો તેમજ માધ્યમ સંદર્ભે હાલની જોગવાઈઓના બદલે આ ઠરાવ સાથેના પત્રક-છ માં દર્શાવેલ જોગવાઈઓ ધ્યાને લઇ માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટે પરિશિષ્ટ-૩ મુજબ, ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટે પરિશિષ્ટ-૪ મુજબ, કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક/શિક્ષક સહાયકની ભરતી માટે પરિશિષ્ટ-૫ મુજબ, કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટે પરિશિષ્ટ-૬ મુજબ તેમજ વિશિષ્ટ માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક/શિક્ષણ સહાયકની ભરતી માટે પરિશિષ્ટ-૭ મુજબની જોગવાઈઓ નિયત કરવા આથી સરકારશ્રી દ્વારા ઠરાવવામાં આવે છે.

આ હુકમો વિભાગની સરખા ક્રમાંકની ફાઇલ ઉપર સરકારશ્રીની તા.૧૧/૦૧/૨૦૨૧ ની નોંધથી મળેલ મંજૂરી અન્વયે બહાર પાડવામાં આવે છે.

ગુજરાતના રાજ્યપાલશ્રીના હુકમથી અને તેમના નામે,


(મૌલિકા શાહ)
નાયબ સચિવ
શિક્ષણ વિભાગ.

પ્રતિ,

અધ્યક્ષશ્રી, ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ, સેક્ટર-૧૦/બી, ગાંધીનગર.

- નિયામકશ્રી, કમિશનરશ્રી શાળાઓની કચેરી, ડો.જીવરાજ મહેતા ભવન, ગાંધીનગર.
- અધ્યક્ષશ્રી, રાજ્ય પરીક્ષા બોર્ડ, સેક્ટર-૨૧, ગાંધીનગર.
- નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણની કચેરી, ડો.જીવરાજ મહેતા ભવન, ગાંધીનગર.
- સેક્શન અધિકારીશ્રી, ગ-શાખા, ગ-૧-શાખા અને ગ-૨ શાખા, શિક્ષણ વિભાગ, સચિવાલય, ગાંધીનગર.
- સર્વે જીલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રીઓ(ગુ.મા.અને ઉ.મા.શિ.બોર્ડ મારફત)
- ના. સે. અ. સિલેક્ટ ફાઇલ.
- સિલેક્ટ ફાઇલ.

ક્રમ	વિનયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
૧	૨	૩	૪
૧	૨૦(૩)	૨૦(૩) કોઈ વ્યક્તિને (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય અને (ખ)(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ યુનિવર્સિટીની કોઈ વિદ્યાશાખામાં પદવી ધરાવતી હોય, અથવા (૨) બી.ટી.ની પદવી અથવા બી.એડ ની પદવી અથવા બોર્ડ માન્ય કરેલી કોઈ પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય, અથવા (૩) સ્નાતકોની પાયાની તાલીમ કેન્દ્રો તરફથી અપાતો શિક્ષણનો ડિપ્લોમાં, અથવા (૪) રાજ્ય સરકારે અથવા આંતર યુનિવર્સિટી બોર્ડ પેરેગ્રાફ (૨) થી (૩) માં જણાવેલી કોઈ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પદવી, ડિપ્લોમાં અથવા પ્રમાણપત્ર ધરાવતી હોય અથવા તે સિવાય, શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહીં. (૫) કોમ્પ્યુટર શિક્ષકની જગ્યા માટે BCA, B.Ed. અથવા B.E. (Computer) B.Ed અથવા M.Sc.(IT) B.Ed અથવા B.E(IT) B.Ed જણાવેલ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પણ પદવી ડિપ્લોમાં અથવા	૨૦(૩) (૧) માધ્યમિક વિભાગના શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે. કોઈ વ્યક્તિને (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ)(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની સંબંધિત વિદ્યાશાખામાં સ્નાતકની યુ.જી.સી.ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની પદવી ધરાવતી હોય, અને (૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (NCTE) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (બી.એડ.) ની પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય, અથવા (૩) રાજ્ય / કેન્દ્ર સરકારે અથવા યુ.જી.સી.એ ઉપરોક્ત પેરેગ્રાફ (૧) અને યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (NCTE) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.) દ્વારા પેરેગ્રાફ (૨) માં જણાવેલી કોઈ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પદવી ધરાવતી હોય, અને (ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તાણ કરેલ હોય, તે સિવાય, માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ. ૨૦(૩)

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
	<p>પ્રમાણપત્ર ધરાવતી હોય તે સિવાય કોમ્પ્યુટર શિક્ષક નીમી શકાશે નહીં.</p> <p>વધુમાં આવા કોમ્પ્યુટર શિક્ષકોએ કોમ્પ્યુટરની સાથે અન્ય સાક્ષરી વિષયો ભણાવવા પડશે. માધ્યમિક શિક્ષકને મળતો કાર્યબોજ આ વિષયના શિક્ષકને આપવાનો રહેશે.</p> <p>માધ્યમિક વિભાગના છ કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવા પાત્ર રેશિયામાં આ નિમણૂંક કરી શકાશે.</p> <p>તેમજ ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં વિનિયમ-૨૦(૩)માં કોમ્પ્યુટર શિક્ષક માટે નીચે મુજબની જોગવાઈ કરવામાં આવે છે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ યુનિવર્સિટીની કોઈ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતકની કોઈ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતકની પદવી ધરાવતી હોય</p> <p>(૨) બી.ટી. ની પદવી અથવા બી.એડ ની પદવી અથવા બોર્ડે માન્ય કરેલી કોઈ પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય અથવા</p> <p>(૩) સ્નાતકોની પાયાની તાલીમ કેન્દ્રો તરફથી અપાતો શિક્ષણનો ડિપ્લોમાં અથવા</p> <p>(૪) રાજ્ય સરકારે અથવા આંતર યુનિવર્સિટી બોર્ડ પેરેગ્રાફ (૨) થી (૩) માં જણાવેલી કોઈ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પદવી,</p>	<p>(૨) ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની સંબંધિત વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક તેમજ અનુસ્નાતકની યુ.જી.સી.ના નોર્મ્સ પ્રમાણે પદવી ધરાવતી હોય. અને</p> <p>(૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઇન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (બી.એડ.) ની પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય, અથવા</p> <p>(૩) રાજ્ય / કેન્દ્ર સરકારે અથવા યુ.જી.સી.એ ઉપરોક્ત પેરેગ્રાફ (૧) અને યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઇન્ડિયા (R.C.I.) દ્વારા પેરેગ્રાફ (૨) માં જણાવેલી કોઈ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પદવી ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(ગ) પરિશિષ્ટ-૪ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT HIGHER SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય,</p> <p>તે સિવાય, ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p>	

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
		<p>ડિપ્લોમા, અથવા પ્રમાણપત્ર ધરાવતી હોય તે સિવાય, ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહીં.</p> <p>(પ) કોમ્પ્યુટર શિક્ષકની જગ્યા માટે MCA, B.Ed અથવા M.E.(Computer) B.Ed અથવા M.Sc.(IT) B.Ed અથવા M.E. (IT) B.Ed જણાવેલ લાયકાત અથવા તેને સમકક્ષ તરીકે મંજૂર કરેલી બીજી કોઈ પણ પદવી ડિપ્લોમા અથવા પ્રમાણપત્ર ધરાવતી હોય તે સિવાય કોમ્પ્યુટર શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહીં.</p> <p>વધુમાં આવા કોમ્પ્યુટર શિક્ષકોએ કોમ્પ્યુટરની સાથે અન્ય સાક્ષરી વિષયો ભણાવવા પડશે. ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષકને મળતો કાર્યબોજ આ વિષયના શિક્ષકને આપવાનો રહેશે.</p> <p>ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં છ કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવા પાત્ર રેશિયામાં આ નિમણૂક કરી શકાશે.</p>	
૨	૨૦(૪)	<p>૨૦(૪)</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ યુનિવર્સિટીની લલિત કલાની પદવી તે લલિત કલાની પદવી હોય, અથવા</p> <p>(૨) ડ્રોઈંગ ટીચર અથવા ડ્રોઈંગ માસ્ટરનો ડિપ્લોમા અથવા પ્રમાણપત્ર તે ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(૩) આર્ટ માસ્ટરનું પ્રમાણપત્ર તે ધરાવતી હોય,</p>	<p>૨૦(૪)</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ યુનિવર્સિટીની લલિત કલાની પદવી તે ધરાવતી હોય, અથવા</p> <p>(૨) ડ્રોઈંગ ટીચર અથવા ડ્રોઈંગ માસ્ટરનો ડિપ્લોમા અથવા પ્રમાણપત્ર તે ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(૩) આર્ટ માસ્ટરનું પ્રમાણપત્ર તે ધરાવતી હોય, અને</p>

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
		તે સિવાય, ડ્રોઈંગ શિક્ષક તરીકે નીમી શકાય નહિ.	(ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય, તે સિવાય, માધ્યમિક વિભાગમાં ડ્રોઈંગ શિક્ષક તરીકે નીમી શકાય નહિ.
૩	૨૦(૫)	૨૦(૫) કોઈ વ્યક્તિને (ક) તેણે એકવીસ વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ) (૧) કોઈપણ વિદ્યા-શાખાના સ્નાતક + MCA અથવા PGDCA + B.Ed. અથવા (૨) સ્નાતક કક્ષાએ કોમ્પ્યુટરનો ત્રણ વર્ષનો અભ્યાસક્રમ + B.Ed. (૩) ચાર વર્ષના અભ્યાસક્રમમાં કોમ્પ્યુટર એન્જીનીયરીંગ કે તેની સમકક્ષ સ્નાતક ડીગ્રી + B.Ed. અથવા (૪) MSC (IT) + B.Ed. ની લાયકાત ધરાવતી હોય તે સિવાય કોમ્પ્યુટર શિક્ષક તરીકે નીમી શકાય નહીં.	૨૦(૫) (૧) માધ્યમિક વિભાગના કોમ્પ્યુટર શિક્ષક / કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે. કોઈ વ્યક્તિને (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય અને (ખ) (૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની BCA અથવા B.E./ B.Tech (Computer / Computer Science) અથવા B.Sc (IT) અથવા B.E/ B.Tech (IT) અથવા B.Sc (Computer / Computer Science) વિદ્યાશાખામાં સ્નાતકની યુ.જી.સી.ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની પદવી ધરાવતી હોય, અને જણાવેલ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે યુ.જી.સી. દ્વારા મંજૂર કરેલી કોઈ પણ સ્નાતકની પદવી ધરાવતી હોય, અને (૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઇન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (બી.એડ.) ની પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય, (ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય, તે સિવાય, માધ્યમિક વિભાગમાં કોમ્પ્યુટર શિક્ષક / કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાય નહિ.



ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
			<p>વધુમાં આવા કોમ્પ્યુટર શિક્ષકોએ કોમ્પ્યુટરની સાથે અન્ય સાક્ષરી વિષયો શિખવવાના રહેશે. માધ્યમિક શિક્ષકને મળતો કાર્યવોજ આ વિષયના શિક્ષકને આપવાનો રહેશે.</p> <p>માધ્યમિક વિભાગના ૦૬ (છ) કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવાપાત્ર શિક્ષક રેશિયામાં આ નિમણૂક કરી શકાશે.</p> <p>૨૦(૫)</p> <p>(૨) ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના કોમ્પ્યુટર શિક્ષક / કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની વિનિયમ-૨૦(૫)(૧)(ખ)(૧) મુજબની સ્નાતકની તેમજ તે જ વિદ્યાશાખામાંથી અનુસ્નાતકની પદવી યુ.જી.સી.ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની ધરાવતી હોય, અને જણાવેલ લાયકાતને સમકક્ષ તરીકે યુ.જી.સી. દ્વારા મંજૂર કરેલી કોઈ પણ અનુસ્નાતકની પદવી ધરાવતી હોય અને</p> <p>(૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (NCTE) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.)ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (બી.એડ.) ની પદવી અથવા તેને સમકક્ષ પદવી ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(૩) પરિશિષ્ટ-૪ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT HIGHER SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તાઈ કરેલ હોય.</p>

૧૨૯/

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
૪	૨૦(૬)	<p>૨૦(૬)</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ) શિક્ષણ તરીકે નિમાવા માટે ખંડ (૩)માં ઠરાવેલી લાયકાતો અથવા ઉપર્યુક્ત લાયકાતોને સમકક્ષ તરીકે રાજ્ય સરકારે અથવા આંતર યુનિવર્સિટી બોર્ડ માન્ય કરી હોય તેવી લાયકાતો ધરાવતી હોય તે સિવાય ભાષા (એરેબિક, હિન્દી, પશ્ચિમ, સંસ્કૃત વગેરે) શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p>	<p>તે સિવાય, ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં કોમ્પ્યુટર શિક્ષક / કોમ્પ્યુટર શિક્ષક સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p> <p>વધુમાં આવા કોમ્પ્યુટર શિક્ષકોએ કોમ્પ્યુટરની સાથે અન્ય સાક્ષરી વિષયો શિખવવાના રહેશે. ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષકને મળતો કાર્યબોજ આ વિષયના શિક્ષકને આપવાનો રહેશે.</p> <p>ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં ૦૬ (છ) કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવાપાત્ર શિક્ષક રેશિયામાં આ નિમણૂંક કરી શકાશે.</p>
	૨૦(૬)	<p>૨૦(૬)</p> <p>(૧) માધ્યમિક વિભાગના શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ) શિક્ષક તરીકે નિમાવા માટે વિનિયમ ૨૦(૩)(૧)(ખ)માં ઠરાવેલી લાયકાતો ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય,</p> <p>તે સિવાય માધ્યમિક વિભાગમાં ભાષાના (એરેબિક, હિન્દી, પશ્ચિમ, સંસ્કૃત વગેરે) શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p>	<p>૨૦(૬)</p> <p>(૨) ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p> <p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p>

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
૫	૨૦(૭)	૨૦(૭) કોઈ વ્યક્તિને - (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ) તે સંગીત વિશારદ હોય તે સિવાય સંગીત શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.	૨૦(૭) કોઈ વ્યક્તિને - (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ) તે સંગીત વિશારદ હોય, અને (ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય, તે સિવાય ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં ભાષાના (એરેબિક, હિન્દી, પશ્ચિમ, સંસ્કૃત વગેરે) શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.
૬	૨૦(૮)	૨૦(૮) કોઈ વ્યક્તિને - (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ)(૧) મેટ્રિક્યુલેટ અથવા એસ.એસ.સી. પરીક્ષા વ્યાયામ શિક્ષણમાં એક વર્ષના પ્રમાણપત્ર અવ્યાસક્રમ સાથે પાસ કરી હોય, અથવા (૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ પણ યુનિવર્સિટીની શારીરિક શિક્ષણની પદવી અથવા કાયદાથી સ્થપાયેલ ભારતની કોઈ પણ યુનિવર્સિટીની કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં પદવી અને	૨૦(૮) (૧) માધ્યમિક વિભાગના વ્યાયામ શિક્ષક / વ્યાયામ શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે. કોઈ વ્યક્તિને - (ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને (ખ)(૧) વિનિયમ-૨૦(૩)(૧)(ખ)(૧) મુજબની લાયકાત ધરાવતા હોય અને (૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
		<p>વ્યાયામ શિક્ષણનો ડિપ્લોમા અથવા બોડે માન્ય કરેલ તેને સમકક્ષ ડિપ્લોમા ધરાવતી હોય, અથવા યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશનના એક્ટ હેઠળ જાહેર થયેલ ડીપ્ડ ડુ બી - યુનિવર્સિટીની શારીરિક શિક્ષણની પદવી ધરાવતી હોય.</p> <p>તે સિવાય, વ્યાયામ શિક્ષક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p>	<p>વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (B.P.ED) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણનો ડિપ્લોમા (D.P.ED) ધરાવતી હોય, અથવા</p> <p>(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ પણ માન્ય યુનિવર્સિટીની શારીરિક શિક્ષણની સ્નાતકની પદવી [ત્રણ (૦૩) વર્ષ કે તેથી વધુ સમયાગાળાનો શારીરિક શિક્ષણમાં સ્નાતકનો અભ્યાસક્રમ] ધરાવતી હોય અને,</p> <p>(૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઇન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (B.P.ED) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણનો ડિપ્લોમા (D.P.ED) અથવા શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (બી.એડ.) ધરાવતી હોય, અને</p> <p>(ગ) પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT SECONDARY પરીક્ષા ઉત્તીર્ણ કરેલ હોય,</p> <p>તે સિવાય, માધ્યમિક વિભાગમાં વ્યાયામ શિક્ષક / વ્યાયામ શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાશે નહિ.</p> <p>માધ્યમિક વિભાગના ૦૪ (ચાર) કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવાપાત્ર શિક્ષક રેશિયામાં આ નિમણૂક કરી શકાશે.</p> <p>૨૦(૮)</p> <p>(૨) ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના વ્યાયામ શિક્ષક / વ્યાયામ શિક્ષણ સહાયક માટેની લઘુત્તમ લાયકાત નીચે પ્રમાણે રહેશે.</p> <p>કોઈ વ્યક્તિને -</p>

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
			<p>(ક) તેણે અઢાર વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય, અને</p> <p>(ખ)(૧) વિનિયમ-૨૦(૩)(૨)(ખ)(૧) મુજબની લાયકાત ધરાવતા હોય, અને</p> <p>(૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (B.P.ED) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણનો ડિપ્લોમા (D.P.ED) ધરાવતી હોય, અથવા</p> <p>(૧) તે કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની કોઈ પણ માન્ય યુનિવર્સિટીની શારીરિક શિક્ષણની સ્નાતકની તેમજ શારીરિક શિક્ષણની અનુસ્નાતકની પદવી [પાંચ (૦૫) વર્ષ કે તેથી વધુ સમયગાળાનો શારીરિક શિક્ષણમાં સ્નાતક સાથે અનુસ્નાતકનો અભ્યાસક્રમ] ધરાવતી હોય અને,</p> <p>(૨) કાયદાથી સ્થપાયેલી ભારતમાંની માન્ય યુનિવર્સિટીની યુનિવર્સિટી ગ્રાન્ટ કમિશન (U.G.C.) / નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ટીચર એજ્યુકેશન (N.C.T.E.) / રિહેબિલિટેશન કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા (R.C.I.) ના નોર્મ્સ પ્રમાણેની માન્યતા પ્રાપ્ત વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (B.P.ED) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણનો ડિપ્લોમા (D.P.ED) અથવા શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (S.E.D) ધરાવતી હોય.</p> <p>(ગ) પરિશિષ્ટ-૪ માં દર્શાવ્યા મુજબ લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને TAT HIGHER SECONDARY પરીક્ષા ઉર્તીણ કરેલ હોય, તે સિવાય, ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં વ્યાયામ શિક્ષક / વ્યાયામ શિક્ષણ સહાયક તરીકે નીમી શકાયે નહિ.</p>



ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
૭	૨૦(૧૦)	કોઈ વ્યક્તિને (ક) તેણે ૧૮ વર્ષની ઉંમર પ્રાપ્ત કરી હોય અને (ખ) તેણે એસ.એસ.સી. પ્રમાણપત્ર પરીક્ષા પાસ કરી હોય તે સિવાય તેને પટાવાળા તરીકે નીમી શકાશે નહીં. (ગ) સરકારશ્રી વખતો વખત નક્કી કરે તેવી સ્કીલ તે ધરાવતી હોય ડ્રાઈવિંગ લાયસન્સ ધરાવતી વ્યક્તિને પ્રથમ પસંદગી આપવી.	ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના ૦૪ (ચાર) કે તેથી વધુ વર્ગોની શાળાઓમાં મળવાપાત્ર શિક્ષક રેશિયામાં આ નિમણૂંક કરી શકાશે. બિન સરકારી અનુદાનિત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં બિનશૈક્ષણિક શ્રમયોગીઓની સેવા આઉટસોર્સિંગ એજન્સી મારફતે મેળવવાની રહેશે.
૮	૨૦(૬)	૨૦(ક) ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ અધિનિયમ-૧૯૭૨ ની કલમ-૩૫ હેઠળ આચાર્યોની પસંદગી માટેની કાર્યરીતિ અંતર્ગત ખાનગી માધ્યમિક અને ઉ.મા. શાળાઓમાં શિક્ષકો અને અચાર્યોની પસંદગી માટે રાજ્ય સરકાર વખતો-વખત જાહેર કરે તેવી TAT સહિતની, લાયકાત ધરાવતા હોવા જોઈએ.	૨૦(ક) ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ અધિનિયમ-૧૯૭૨ ની કલમ-૩૫ હેઠળ શિક્ષકો અને આચાર્યોની પસંદગી માટેની કાર્યરીતિ અંતર્ગત ખાનગી માધ્યમિક અને ઉ.મા. શાળાઓમાં શિક્ષકો અને અચાર્યોની પસંદગી માટે રાજ્ય સરકાર વખતો-વખત જાહેર કરે તેવી TAT સહિતની, લાયકાત ધરાવતા હોવા જોઈએ. (૧) માધ્યમિક અથવા માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં આચાર્ય તરીકે નિમણૂંક માટે H-TAT (આચાર્ય અભિયોગ્યતા કસોટી) પાસ કરેલ હોવી જોઈએ. (૨) માધ્યમિક શાળામાં / માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટે TAT SECONDARY પાસ કરેલ હોવી જોઈએ. (અ) માધ્યમિક શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂંક માટેની શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી-માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) ગુજરાતી, હિન્દી તથા અંગ્રેજી એમ ત્રણ

(Signature)

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
			<p>માધ્યમમાં યોજવામાં આવશે ઉમેદવાર પોતાની પસંદગી અનુસાર કોઈ એક માધ્યમમાં પરીક્ષા આપી શકશે.</p> <p>(બ) ઉમેદવારે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમમાં શૈક્ષણિક કાર્ય કરતી શાળામાં જ એટલે કે જે માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી-માધ્યમિક(TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે જ માધ્યમની શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂંક મેળવવા માટે પાત્ર ઠરશે. પરંતુ</p> <p>(૧) ગુજરાતી, હિન્દી અને અંગ્રેજી ભાષાના શિક્ષક સિવાયની અન્ય ભાષાઓના શિક્ષક માટે TAT SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p> <p>(૨) ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ સિવાયના અન્ય માધ્યમની શાળાઓ માટે ભાષા સિવાયના વિષયો માટે TAT SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p> <p>(૩) ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં / ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક માટે TAT HIGHER SECONDARY પાસ કરેલ હોવી જોઈશે.</p> <p>(અ) ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂંક માટેની શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT-HIGHER SECONDARY) ગુજરાતી, હિન્દી તથા અંગ્રેજી એમ ત્રણ માધ્યમમાં યોજવામાં આવશે. ઉમેદવાર પોતાની પસંદગી અનુસાર કોઈ એક માધ્યમમાં પરીક્ષા આપી શકશે.</p>

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
			<p>(બ) ઉમેદવારે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT-HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમમાં શૈક્ષણિક કાર્ય કરતી શાળામાં જ એટલે કે જે માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT-HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે જ માધ્યમની શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક મેળવવા માટે પાત્ર ઠરશે. પરંતુ</p> <p>(૧) ગુજરાતી, હિન્દી અને અંગ્રેજી ભાષાના શિક્ષક સિવાયની અન્ય ભાષાઓના શિક્ષક માટે TAT HIGHER SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p> <p>(૨) ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ સિવાયના અન્ય માધ્યમની શાળાઓ માટે ભાષા સિવાયના વિષયો માટે TAT HIGHER SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p> <p>(૪) કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી-માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) માત્ર ગુજરાતી માધ્યમમાં જ યોજવામાં આવશે.</p> <p>(૫) કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT-HIGHER SECONDARY) માત્ર ગુજરાતી માધ્યમમાં જ યોજવામાં આવશે.</p>



ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
૯	૨૦(ખ)	હાલમાં જોગવાઈ નથી.	<p>(૬) વિશિષ્ટ શાળાઓમાં શિક્ષકોની ભરતી માટે ઉપર નિયત થયેલ લાયકાત ધરાવતા ઉમેદવારોએ અન્ય ઉમેદવારો માટે યોજાતી સંબંધિત વિષયની માધ્યમિક વિભાગ માટે શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી (TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરવાની રહેશે અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગ માટે શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી (TAT-HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરવાની રહેશે.</p> <p>૨૦(ખ)(૧)</p> <p>ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ ના વિનિયમ ક્રમાંક-૨૦(૩)(૧), ૨૦(૪), ૨૦(૫)(૧), ૨૦(૬)(૧), ૨૦(૭) અને ૨૦(૮)(૧) માં થયેલ જોગવાઈ મુજબ માધ્યમિક શાળાઓમાં શિખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષકોની ભરતી માટેની લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો, TAT અને જે તે વિષય માટે લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો પરિશિષ્ટ-૩ માં દર્શાવ્યા મુજબની રહેશે.</p> <p>૨૦(ખ)(૨)</p> <p>ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ ના વિનિયમ ક્રમાંક-૨૦(૩)(૨), ૨૦(૫)(૨), ૨૦(૬)(૨) અને ૨૦(૮)(૨) માં થયેલ જોગવાઈ મુજબ ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષકોની ભરતી માટેની લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો, TAT અને જે તે વિષય માટે લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો પરિશિષ્ટ-૪ માં દર્શાવ્યા મુજબની રહેશે.</p> <p>૨૦(ખ)(૩)</p> <p>ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ ના વિનિયમ ક્રમાંક-૨૦(૩)(૧), ૨૦(૪), ૨૦(૫)(૧), ૨૦(૬)(૧), ૨૦(૭) અને ૨૦(૮)(૧) માં થયેલ જોગવાઈ મુજબ કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી માધ્યમિક શાળાઓમાં શિખવવામાં આવતા વિષયોના</p>

ક્રમ	વિનિયમ ક્રમ	હાલની જોગવાઈ	નવી જોગવાઈ
			<p>શિક્ષકોની ભરતી માટેની લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો, TAT અને જે તે વિષય માટે લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો પરિશિષ્ટ-૫ માં દર્શાવ્યા મુજબની રહેશે.</p> <p>૨૦(ખ)(૪)</p> <p>ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ ના વિનિયમ ક્રમાંક-૨૦(૩)(૨), ૨૦(૫)(૨), ૨૦(૬)(૨) અને ૨૦(૮)(૨) માં થયેલ જોગવાઈ મુજબ કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિખવવામાં આવતા વિષયોના શિક્ષકોની ભરતી માટેની લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો, TAT અને જે તે વિષય માટે લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો પરિશિષ્ટ-૬ માં દર્શાવ્યા મુજબની રહેશે.</p> <p>૨૦(ખ)(૫)</p> <p>ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ વિનિયમો, ૧૯૭૪ ના વિનિયમ ક્રમાંક-૨૦(૩)(૧) અને ૨૦(૩)(૨) માં થયેલ જોગવાઈ મુજબ વિશિષ્ટ શાળાઓમાં માધ્યમિક વિભાગ અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિખવવામાં આવતા વિષયોના વિશિષ્ટ શિક્ષકોની (Special Teacher) ભરતી માટેની લઘુત્તમ લાયકાત, લાયકાતના વિષયો, TAT અને જે તે વિષય માટે લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો લાયકાત, લાયકાતના વિષયો અને લાગુ પડતા વિનિયમની વિગતો પરિશિષ્ટ-૭ માં દર્શાવ્યા મુજબની રહેશે.</p>



પરિશિષ્ટ-૩

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય (જો ધરાવતા હોય તો)		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિષય / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત બિમ.એડ / શિક્ષા પારગત (જો ધરાવતા હોય તો)	TAT ક્લોઝીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	ગુજરાતી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિષય / બી.આર.એસ.	ગુજરાતી	એમ.એ./ સમાજવિદ્યા પારગત/ એમ.આર.એસ.	ગુજરાતી	ગુજરાતી	ગુજરાતી	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	ગુજરાતી	૨૦(૩)(૧)
૨	હિન્દી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિષય / બી.આર.એસ.	હિન્દી	એમ.એ./ સમાજવિદ્યા પારગત/ એમ.આર.એસ.	હિન્દી	હિન્દી	હિન્દી	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	હિન્દી	૨૦(૫)(૧)
૩	મરાઠી	બી.એ.	મરાઠી	એમ.એ.	મરાઠી	મરાઠી	મરાઠી	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	મરાઠી	૨૦(૫)(૧)
૪	અંગ્રેજી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિષય / બી.આર.એસ.	અંગ્રેજી	એમ.એ./ સમાજવિદ્યા પારગત/ એમ.આર.એસ.	અંગ્રેજી	અંગ્રેજી	અંગ્રેજી	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	અંગ્રેજી	૨૦(૩)(૧)
૫	ઉર્દૂ	બી.એ.	ઉર્દૂ	એમ.એ.	ઉર્દૂ	ઉર્દૂ	ઉર્દૂ અથવા અન્ય ભાષા	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	ઉર્દૂ	૨૦(૫)(૧)
૬	સિંધી	બી.એ.	સિંધી	એમ.એ.	સિંધી	સિંધી	સિંધી અથવા અન્ય ભાષા	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	સિંધી	૨૦(૫)(૧)
૭	તમિલ	બી.એ.	તમિલ	એમ.એ.	તમિલ	તમિલ	તમિલ અથવા અન્ય ભાષા	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	તમિલ	૨૦(૫)(૧)
૮	તેલુગુ	બી.એ.	તેલુગુ	એમ.એ.	તેલુગુ	તેલુગુ	તેલુગુ અથવા અન્ય ભાષા	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	તેલુગુ	૨૦(૫)(૧)
૯	ઉડીયા	બી.એ.	ઉડીયા	એમ.એ.	ઉડીયા	ઉડીયા	ઉડીયા અથવા અન્ય ભાષા	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	ઉડીયા	૨૦(૫)(૧)
૧૦	સામાજિક વિજ્ઞાન	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિષય / બી.આર.એસ. / બી.એસ.સી.	ઇતિહાસ અથવા ભૂગોળ અથવા નાગરીકશાસ્ત્ર અથવા અર્થશાસ્ત્ર અથવા રાજ્યશાસ્ત્ર અથવા સમાજશાસ્ત્ર	એમ.એ./ સમાજવિદ્યા પારગત/ એમ.આર.એસ./ એમ.એસ.સી.	કોલમન-૪ માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયો પૈકી કોઈ એક વિષયમાં અનુસ્નાતક	ઇતિહાસ / ભૂગોળ / નાગરીકશાસ્ત્ર / અર્થશાસ્ત્ર / રાજ્યશાસ્ત્ર / સમાજશાસ્ત્ર / સામાજિક વિજ્ઞાન	કોલમન-૭ માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયની અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./શિક્ષા પારગત	સામાજિક વિજ્ઞાન	૨૦(૩)(૧)

परिशिष्ट-3

क्रम	विषय	स्नातक स्तराचे शैक्षणिक लायकात अने विषय		स्नातक स्तराचे शैक्षणिक लायकात अने विषय (जे परावर्तना होय, तो)		स्नातक स्तराचे शैक्षणिक लायकात अने विषय (जी.बी.एस. / शिक्षा विभाग / डी.बी.एस. / G.B.T.C. / शिक्षा शाखा)		अनुस्नातक स्तराचे शैक्षणिक व्यवसायिक लायकात (जे.म.एस. / शिक्षा पारंगत (जे. परावर्तना होय, तो))	TAT कसोटीचे विषय	विनियम क्रमांक
		शैक्षणिक लायकात	विषय	शैक्षणिक लायकात	विषय	व्यवसायिक लायकातमा परसंद करेल पद्धति-१ नो विषय	व्यवसायिक लायकातमा परसंद करेल पद्धति-२ नो विषय			
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११
११	गणित अने विज्ञान टेकनोलॉजी	बी.एस.सी.	गणितशास्त्र अथवा आंकडाशास्त्र अथवा रसायनशास्त्र अथवा लौकिकशास्त्र अथवा ज्योतिषशास्त्र अथवा पेट्रोलियम विज्ञानशास्त्रात स्नातक	जे.म.एस.सी.	डिप्लोमा-४) मा स्नातक स्तराचे एशियातील विषयो पेट्रोलियम विषयमा स्नातक होय ते विषयाने कोरपक्ष विद्याशाखातमा अनुस्नातक	व्यवसायिक लायकातमा परसंद करेल पद्धति-१ नो विषय	व्यवसायिक लायकातमा परसंद करेल पद्धति-२ नो विषय	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	गणित अने विज्ञान टेकनोलॉजी	२०१३/(१)
१२	संस्कृत	बी.ए. अथवा शास्त्री (बी.ए. एन संस्कृत)	संस्कृत	जे.म.एस. अथवा आचार्य (जे.म.एस. संस्कृत)	संस्कृत	संस्कृत	डिप्लोमा-७) मा एशियातील पद्धति-१ सिवायकी अन्य कोरपक्ष विषय	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	संस्कृत	२०१५/(१)
१३	इंग्रजी	बी.ए.	इंग्रजी	जे.म.एस.	इंग्रजी	इंग्रजी अथवा अन्य भाषा	डिप्लोमा-७) मा एशियातील पद्धति-१ सिवायकी अन्य कोरपक्ष विषय	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	इंग्रजी	२०१५/(१)
१४	अरबी	बी.ए.	अरबी	जे.म.एस.	अरबी	अरबी अथवा अन्य भाषा	डिप्लोमा-७) मा एशियातील पद्धति-१ सिवायकी अन्य कोरपक्ष विषय	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	अरबी	२०१५/(१)
१५	कम्प्युटर अभ्यास	BCA अथवा B.Sc.(IT) अथवा B.E./B.Tech(Computer / Computer Science) अथवा B.E./B.Tech.(IT) अथवा B.Sc. (Computer / Computer Science)	कम्प्युटर अथवा कम्प्युटर सायन्स	डिप्लोमा-३) मा एशियातील स्नातक स्तरात पदवीमा ४ अनुस्नातकनी पदवी	कम्प्युटर अथवा कम्प्युटर सायन्स	कोरपक्ष विषय	डिप्लोमा-७) मा एशियातील पद्धति-१ सिवायकी अन्य कोरपक्ष विषय	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	कम्प्युटर	२०१५/(१)
१६	विज्ञान	इंजिनियरिंग (D.F.A) अथवा डिप्लोमा ऑफ इंजिनियरिंग (पाच वर्षे) एन्ट्रीलेव्हल (कोर्स) अथवा कोरपक्ष विषयमा कोरपक्ष अथवा डिप्लोमा (ए.टी.डी) अथवा कोरपक्ष-१२ + कोरपक्ष मास्टर (डी.ग्राम.)	विज्ञान	विज्ञान	विज्ञान	विज्ञान	विज्ञान	जे.म.एस./शिक्षा पारंगत	विज्ञान	२०१५/(१)

(Handwritten signature)

પરિશિષ્ટ-૩

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય (જો પરાવર્તા હોય તો)		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો / શિક્ષા પારંગત જો પરાવર્તા હોય તો	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૧૭	સંગીત	સંગીત વિશારદ અથવા બેચરલ ઓફ મ્યુઝિક (B.Musical) અથવા બી.એ ઓફ સંગીત	સંગીત						સંગીત	૨૦૭૭
૧૮	યોગ સ્વાસ્થ્ય અને શારીરિક શિક્ષણ	(૧) વિનયન (આર્ટ્સ), વાણિજ્ય (કોમર્સ) અને વિજ્ઞાન (સાયન્સ) શાખાના સ્નાતક --- અથવા --- (૧) શારીરિક શિક્ષણમાં સ્નાતકની પદવી / ત્રણ (૦૩) વર્ષ કે તેથી વધુ સમયાવાની અભ્યાસક્રમ	કોલમ - ૩ માં દર્શાવેલ સ્નાતકની લાયકાતમાંની વિદ્યાશાખાનો કોઈ પણ એક વિષય	(૧) વિનયન (આર્ટ્સ), વાણિજ્ય (કોમર્સ) અને વિજ્ઞાન (સાયન્સ) શાખાના અનુસ્નાતક --- અથવા --- (૧) શારીરિક શિક્ષણમાં સ્નાતકની તેમજ શારીરિક શિક્ષણમાં અનુસ્નાતકની પદવી / ત્રણ (૦૩) વર્ષ કે તેથી વધુ સમયાવાની અભ્યાસક્રમ	કોલમ - ૫ માં દર્શાવેલ અનુસ્નાતકની લાયકાતમાંની વિદ્યાશાખાનો કોઈ પણ એક વિષય	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.E.D.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.E.D.)	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.E.D.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.E.D.)	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક અનુસ્નાતક (M.P.E.D.) અથવા શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક અનુસ્નાતક (M.E.D.)	યોગ સ્વાસ્થ્ય અને શારીરિક શિક્ષણ	૨૦૮૮/૧૧
			શારીરિક શિક્ષણ	શારીરિક શિક્ષણ		વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.E.D.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.E.D.)	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.E.D.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.E.D.)	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક અનુસ્નાતક (M.E.D.)	યોગ સ્વાસ્થ્ય અને શારીરિક શિક્ષણ	૨૦૮૮/૧૧

પરિશિષ્ટ-૩

ક્રમ	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય (જો ધરાવતા હોય તો)		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીપીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્ર)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (વિમ એડ / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૧૦	૧૧

• માધ્યમિક શાળામાં / માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦૧૩(૧૧), ૨૦૧૪, ૨૦૧૫(૧), ૨૦૧૬(૧), ૨૦૧૭ અને ૨૦૧૮(૧) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. ઉપરાંત અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પરિશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જ તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણકન મળવાપાત્ર થશે.

• માધ્યમિક શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી-માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) ગુજરાતી, હિન્દી તથા અંગ્રેજી એમ ત્રણ માધ્યમમાં ચોજવામાં આવશે ઉમેદવાર પોતાની પસંદગી અનુસાર કોઈ એક માધ્યમમાં પરીક્ષા આપી શકશે.

• ઉમેદવાર ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ પેટી કોઈ એક માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી- માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમમાં શૈક્ષણિક કાર્ય કરતી શાળામાં જ એટલે કે જે માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી- માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે જ માધ્યમની શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક મેળવવા માટે પાત્ર હશે. પરંતુ

(૧) ગુજરાતી, હિન્દી અને અંગ્રેજી ભાષાના શિક્ષક માટે TAT SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પેટી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.

(૨) ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ સિવાયના અન્ય માધ્યમની શાળાઓ માટે ભાષા સિવાયના વિષયો માટે TAT SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પેટી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.

પરિશિષ્ટ-૪

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (એમ.એડ / શિક્ષા પારગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૧	ગણિત	બી.એસ.સી.	ગણિતની તમામ શાખાઓ	એમ.એસ.સી.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	ગણિત અને વિજ્ઞાન & ટેકનોલોજી		એમ.એડ / શિક્ષા પારગત	ગણિત	૨૦૩(૨)
૨	ભૌતિકવિજ્ઞાન	બી.એસ.સી.	ભૌતિકશાસ્ત્રની તમામ શાખાઓ	એમ.એસ.સી.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	ગણિત અને વિજ્ઞાન & ટેકનોલોજી અથવા વિજ્ઞાનની કોઈ પણ વિદ્યાશાખાના બે વિષયો		એમ.એડ. / શિક્ષા પારગત	ભૌતિકવિજ્ઞાન	૨૦૩(૨)
૩	રસાયણવિજ્ઞાન	બી.એસ.સી.	રસાયણશાસ્ત્રની તમામ શાખાઓ	એમ.એસ.સી.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	ગણિત અને વિજ્ઞાન & ટેકનોલોજી અથવા વિજ્ઞાનની કોઈ પણ વિદ્યાશાખાના બે વિષયો		એમ.એડ. / શિક્ષા પારગત	રસાયણવિજ્ઞાન	૨૦૩(૨)
૪	જીવવિજ્ઞાન	બી.એસ.સી.	જીવવિજ્ઞાનની તમામ શાખાઓ	એમ.એસ.સી.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	ગણિત અને વિજ્ઞાન & ટેકનોલોજી અથવા વિજ્ઞાનની કોઈ પણ વિદ્યાશાખાના બે વિષયો		એમ.એડ. / શિક્ષા પારગત	જીવવિજ્ઞાન	૨૦૩(૨)
૫	ગુજરાતી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિશારદ / બી.આર.એસ.	ગુજરાતી	એમ.એ. / સમાજવિદ્યા પારગત / એમ.આર.એસ.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	ગુજરાતી	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારગત	ગુજરાતી	૨૦૩(૨)
૬	હિન્દી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિશારદ / બી.આર.એસ.	હિન્દી	એમ.એ. / સમાજવિદ્યા પારગત / એમ.આર.એસ.	કોલમ-(૪) માં સ્નાતક કક્ષાએ દર્શાવેલ વિષયમાં સ્નાતક હોય તે વિષયની કોઈપણ વિદ્યાશાખામાં અનુસ્નાતક	હિન્દી	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારગત	હિન્દી	૨૦૫(૨)

પરિશિષ્ટ-૪

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (એમ.એડ / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કોર્ટીનો વિષય	વિલિપ્યમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૭	અંગ્રેજી	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિશારદ / બી.આર.એસ.	અંગ્રેજી	એમ.એ. / સમાજવિદ્યા પારંગત / એમ.આર.એસ.	વિષય	અંગ્રેજી	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	અંગ્રેજી	૨૦(૩)(૨)
૮	અર્થશાસ્ત્ર	બી.એ. / બી.કોમ / બી.આર.એસ.	અર્થશાસ્ત્ર અને તેની તમામ શાખાઓ	એમ.એ. / એમ.કોમ / એમ.આર.એસ.	વિષય	અર્થશાસ્ત્ર અને તેની તમામ શાખાઓ	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	અર્થશાસ્ત્ર	૨૦(૩)(૨)
૯	સંસ્કૃત	બી.એ. અથવા શાસ્ત્રી (બી.એ. ઈન સંસ્કૃત)	સંસ્કૃત	એમ.એ. અથવા અચાર્ય (એમ.એ. ઈન સંસ્કૃત)	વિષય	સંસ્કૃત	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	સંસ્કૃત	૨૦(૬)(૨)
૧૦	આંકડાશાસ્ત્ર	બી.કોમ / બી.એ. / બી.એસ.સી.	આંકડાશાસ્ત્ર / ગણિત	એમ.કોમ / એમ.એ. / એમ.એસ.સી.	વિષય	આંકડાશાસ્ત્ર	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	આંકડાશાસ્ત્ર	૨૦(૩)(૨)
૧૧	તત્ત્વજ્ઞાન	બી.એ.	તત્ત્વજ્ઞાન અથવા તર્કશાસ્ત્ર	એમ.એ.	વિષય	તત્ત્વજ્ઞાન અથવા તર્કશાસ્ત્ર	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	તત્ત્વજ્ઞાન	૨૦(૩)(૨)
૧૨	સમાજશાસ્ત્ર	બી.એ. / સમાજવિદ્યા વિશારદ / બી.આર.એસ.	સમાજશાસ્ત્ર	એમ.એ. / સમાજવિદ્યા પારંગત / એમ.આર.એસ.	વિષય	સમાજશાસ્ત્ર	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	સમાજશાસ્ત્ર	૨૦(૩)(૨)
૧૩	મનોવિજ્ઞાન	બી.એ.	મનોવિજ્ઞાન	એમ.એ.	વિષય	મનોવિજ્ઞાન	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	મનોવિજ્ઞાન	૨૦(૩)(૨)
૧૪	ભૂગોળ	બી.એ. / બી.એસ.સી.	ભૂગોળ	એમ.એ. / એમ.એસ.સી.	વિષય	ભૂગોળ	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	ભૂગોળ	૨૦(૩)(૨)

(Handwritten signature)

પરિશિષ્ટ-૪

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડી.બી.એડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત	TAT કોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૧૫	ઈતિહાસ	બી.એ./ સમાજવિદ્યા વિશારદ / બી.આર.એસ.	ઈતિહાસ	એમ.એ./ સમાજવિદ્યા પારંગત / એમ.આર.એસ.	ઈતિહાસ	કોઈપણ વિષય	કોલમ-૧(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયની અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	ઈતિહાસ	૨૦(૩)(૨)
૧૬	રાજ્યશાસ્ત્ર	બી.એ.	રાજ્યશાસ્ત્ર	એમ.એ.	રાજ્યશાસ્ત્ર	કોઈપણ વિષય	કોલમ-૧(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયની અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	રાજ્યશાસ્ત્ર	૨૦(૩)(૨)
૧૭	નામાના મૂળતત્વો									
૧૮	વાણિક્ય વ્યવસ્થા અને સંચાલન									
૧૯	સેક્ટરીયલ ટ્રેડિંગ અને વાણિક્ય પત્રવ્યવહાર (એસ.પી.સી.સી.)	બી.કોમ.	વાણિક્ય શાખાનો કોઈપણ વિષય	એમ.કોમ	વાણિક્ય શાખાનો કોઈપણ વિષય	કોઈપણ વિષય	કોલમ-૧(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયની અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	કોમર્સ	૨૦(૩)(૨)

પરિશિષ્ટ-૪

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (બી.એડ / જી.બી.ટી.સી. / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.ED.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.ED.)			
૧		૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૨૦	યોગ સ્વાસ્થ્ય અને શારિરીક શિક્ષણ	(૧) વિનયન (આર્ટ્સ), વાણિજ્ય (કોમર્સ) અને વિજ્ઞાન (સાયન્સ) શાખાના સ્નાતક	કોલમ - ૩ માં દર્શાવેલ સ્નાતકની લાયકાતમાંની વિદ્યાશાખાનો કોઈ પણ એક વિષય	(૧) વિનયન (આર્ટ્સ), વાણિજ્ય (કોમર્સ) અને વિજ્ઞાન (સાયન્સ) શાખાના અનુસ્નાતક ----- અથવા ----- (૧) શારિરીક શિક્ષણમાં સ્નાતકની તેમજ શારિરીક શિક્ષણમાં અનુસ્નાતકની પદવી [પાય (૦૩) વર્ષ કે તેથી વધુ સમયગાળાનો અભ્યાસક્રમ]	કોલમ - ૫ માં દર્શાવેલ અનુસ્નાતકની લાયકાતમાંની વિદ્યાશાખાનો કોઈ પણ એક વિષય	શારિરીક શિક્ષણ	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક સ્નાતક (B.P.ED.) અથવા વ્યાયામ શિક્ષણમાં ડિપ્લોમા (D.P.ED.)	વ્યાયામ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક અનુસ્નાતક (M.P.ED.)	યોગ સ્વાસ્થ્ય અને શારિરીક શિક્ષણ	૨૦(૮)(૨)
૨૧	કમ્પ્યુટર અભ્યાસ	BCA અથવા B.Sc.(IT) અથવા B.E./B.Tech(Computer / Computer Science) અથવા B.E./B.Tech.(IT) અથવા B.Sc. (Computer / Computer Science)	કમ્પ્યુટર અથવા કમ્પ્યુટર સાયન્સ	કોલમ-(૩) માં દર્શાવેલ સ્નાતક કક્ષાની પદવીમાં જ અનુસ્નાતકની પદવી	કમ્પ્યુટર અથવા કમ્પ્યુટર સાયન્સ	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	કમ્પ્યુટર	૨૦(૫)(૨)

(Handwritten signature)

परिशिष्ट-४

क्रम	स्नातक कक्षाये शैक्षणिक लायकात अने विषय		अनुस्नातक कक्षाये शैक्षणिक लायकात अने विषय		स्नातक कक्षाये शिक्षणमा व्यवसायिक लायकात अने विषयो (बी.एड / शिक्षा विशारद / डी.पी.ओड / G.B.T.C. / शिक्षा शास्त्री)		अनुस्नातक कक्षाये शिक्षणमा व्यवसायिक लायकात (एम.एड./ शिक्षा पारंगत (जे धरावता होय तो))	TAT कसोटीनो विषय	विनियम क्रमांक
	विषय	शैक्षणिक लायकात	विषय	शैक्षणिक लायकात	व्यवसायिक लायकातमा पसंद करेल पढति-१ नो विषय	व्यवसायिक लायकातमा पसंद करेल पढति-२ नो विषय			
१	२	३	४	५	६	७	८	१०	११
२२	मराठी	बी.ए.	मराठी	एम.ए.	मराठी	मराठी अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	मराठी	२०(५)(२)
२३	उर्दू	बी.ए.	उर्दू	एम.ए.	उर्दू	उर्दू अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	उर्दू	२०(५)(२)
२४	सिंधी	बी.ए.	सिंधी	एम.ए.	सिंधी	सिंधी अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	सिंधी	२०(५)(२)
२५	तमिल	बी.ए.	तमिल	एम.ए.	तमिल	तमिल अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	तमिल	२०(५)(२)
२६	इरसी	बी.ए.	इरसी	एम.ए.	इरसी	इरसी अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	इरसी	२०(५)(२)
२७	अरबी	बी.ए.	अरबी	एम.ए.	अरबी	अरबी अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	अरबी	२०(५)(२)
२८	प्राकृत	बी.ए.	प्राकृत	एम.ए.	प्राकृत	प्राकृत अथवा अन्य भाषा	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	प्राकृत	२०(५)(२)
२९	प्रयोजवणा मटेनीश	बी.ए.स.सी.	रसायनशास्त्र अथवा वीतिकशास्त्र अथवा श्रुवशास्त्र पेडी जोईत पण विषयनी विद्याशाभामा स्नातक	एम.ए.स.सी.	कोलम-४) मा स्नातक कक्षाये एडोविल विषयमा स्नातक होय ते विषयनी जोईतपण विद्याशाभामा अनुस्नातक	गणित अने विज्ञान ४ टेकनोलोजी अथवा विज्ञाननी जोईत पण विद्याशाभामा ने विषयो	एम.एड./ शिक्षा पारंगत	कोलम-४) मा स्नातक कक्षाये एडोविल विषयमा स्नातक होय ते विषय	२०(३)(२)

(Handwritten signature)

પ્રશિષ્ટ-૪

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (બી.એડ / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કસોટીનો વિષય	વિલિપ્ય ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
<p>• ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં / ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦૧૨(૨), ૨૦૧૫(૨), ૨૦૧૬(૨), અને ૨૦૧૮(૨) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. પરંતુ અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગ માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પ્રશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગની શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણાંકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જ તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણાંકન મળવાપાત્ર થશે.</p>										
<p>• ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT- HIGHER SECONDARY) ગુજરાતી, હિન્દી તથા અંગ્રેજી એમ ત્રણ માધ્યમમાં યોજવામાં આવશે. ઉમેદવાર પોતાની પસંદગી અનુસાર કોઈ એક માધ્યમમાં પરીક્ષા આપી શકશે.</p>										
<p>• ઉમેદવારે ગુજરાતી, હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT- HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમમાં શૈક્ષણિક કાર્ય કરતી શાળામાં જ એટલે કે જે માધ્યમમાં શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT- HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરેલ હશે તે જ માધ્યમની શાળામાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક મેળવવા માટે પાત્ર હશે. પરંતુ (૧) ગુજરાતી, હિન્દી અને અંગ્રેજી ભાષાના શિક્ષક સિવાયની અન્ય ભાષાઓના શિક્ષક માટે TAT HIGHER SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p>										
<p>(૨) ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી માધ્યમ સિવાયના અન્ય માધ્યમની શાળાઓ માટે ભાષા સિવાયના વિષયો માટે TAT HIGHER SECONDARY ગુજરાતી / હિન્દી / અંગ્રેજી પૈકી કોઈ એક માધ્યમમાં ઉત્તીર્ણ કરેલી હોવી જોઈશે.</p>										

પરિશિષ્ટ-૫

ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય (જો ધરાવતા હોય તો)*		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષયો (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડીબીએડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શિક્ષણમાં વ્યવસાયિક લાયકાત (એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો)**	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિયમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦	૧૧
૧	કૃષિ વિદ્યા	બી.આર.એસ. અથવા બી.એસ.સી.(એગ્રી)	કૃષિ વિદ્યા	એમ.આર.એસ	કૃષિ વિદ્યા	કોષપણ વિષય	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	કૃષિ વિદ્યા	૨૦૩)(૧)
૨	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	બી.આર.એસ. અથવા બી.એસ.સી.(એગ્રી)	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	એમ.આર.એસ	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	કોષપણ વિષય	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	૨૦૩)(૧)
૩	ગૃહ જીવન વિદ્યા	બી.એ.વિશારદ-ગૃહ વિજ્ઞાન) અથવા બી.એસ.સી. (ગૃહ વિજ્ઞાન)	ગૃહ જીવન વિદ્યા	એમ.એ.વિશારદ-ગૃહ વિજ્ઞાન)	ગૃહ જીવન વિદ્યા	કોષપણ વિષય	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ સિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ./ શિક્ષા પારંગત	ગૃહ જીવન વિદ્યા	૨૦૩)(૧)

* માધ્યમિક શાળામાં / માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦૩)(૧), ૨૦૪), ૨૦૫)(૧), ૨૦૬)(૧), ૨૦૭) અને ૨૦૮)(૧) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. ઉપરાંત અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત માધ્યમિક વિભાગ માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પરિશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જ તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણકન મળવાપાત્ર થશે.

*કૃષિ-ઉત્તર બુનિયાદી માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોજ્યતા કસોટી-માધ્યમિક (TAT-SECONDARY) માત્ર ગુજરાતી માધ્યમમાં જ યોજવામાં આવશે.

પરિશિષ્ટ-5										
ક્રમ	વિષય	સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય		સ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત અને વિષય (બી.એડ / શિક્ષા વિશારદ / ડી.બી.એડ / G.B.T.C. / શિક્ષા શાસ્ત્રી)		અનુસ્નાતક કક્ષાએ શૈક્ષણિક લાયકાત વ્યવસાયિક લાયકાત (એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત (જો ધરાવતા હોય તો))	TAT કસોટીનો વિષય	વિનિદ્યમ ક્રમાંક
		શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	શૈક્ષણિક લાયકાત	વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૧ નો વિષય	વ્યવસાયિક લાયકાતમાં પસંદ કરેલ પદ્ધતિ-૨ નો વિષય			
૧	કૃષિ વિદ્યા	બી.આર.એસ. અથવા બી.એસ.સી.(એગ્રી)	કૃષિ વિદ્યા	એમ.આર.એસ અથવા એમ.એસ.સી.(એગ્રી) અથવા એમ.આર.એમ.(માસ્ટર ઓફ રુરલ મેનેજમેન્ટ)	કૃષિ વિદ્યા	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ શિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	૧૦	૨૦૧૩(૨)	
૨	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	બી.આર.એસ. અથવા બી.એસ.સી.(એગ્રી)	પશુપાલન અને ડેરી વિજ્ઞાન	એમ.આર.એસ અથવા એમ.એસ.સી.(એગ્રી) અથવા એમ.આર.એમ.(માસ્ટર ઓફ રુરલ મેનેજમેન્ટ)	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ શિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	૧૦	૨૦૧૩(૨)	
૩	ગૃહ જીવન વિદ્યા	બી.એ.વિશારદ-ગૃહ વિજ્ઞાન અથવા બી.એસ.સી.(ગૃહ વિજ્ઞાન)	ગૃહ જીવન વિદ્યા	એમ.એ.વિશારદ-ગૃહ વિજ્ઞાન અથવા એમ.એસ.સી.(ગૃહ વિજ્ઞાન)	ગૃહ જીવન વિદ્યા	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ શિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	૧૦	૨૦૧૩(૨)	
૪	સામાજિક વિજ્ઞાન	બી.આર.એસ	વિસ્તરણ અને સમાજનવ રચના	એમ.આર.એસ.	વિસ્તરણ અને સમાજનવરચના	કોલમ-(૭) માં દર્શાવેલ પદ્ધતિ-૧ શિવાયનો અન્ય કોઈ એક વિષય	એમ.એડ. / શિક્ષા પારંગત	૧૦	૨૦૧૩(૨)	

• ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળામાં / ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦૧૩(૨), ૨૦૧૫(૨), ૨૦૧૬(૨), અને ૨૦૧૮(૨) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. પરંતુ અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગ માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પરિશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગની શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણાંકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જે તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણાંકન મળવાપાત્ર થશે.

• કૃષિ ઉત્તર યુનિવર્સિટી ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં શિક્ષક તરીકે નિમણૂક માટેની શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી- ઉચ્ચતર માધ્યમિક (TAT-HIGHER SECONDARY) માત્ર ગુજરાતી માધ્યમમાં જ યોજવામાં આવશે

પરિશિષ્ટ-૭

વિશિષ્ટ શાળાઓમાં શિક્ષકોની ભરતીના વિષયોની વિગત

(અ) માધ્યમિક શિક્ષક (ધોરણ-૯ અને ૧૦): વિનિયમ ક્રમાંક:- ૨૦(૩)(૧)

1. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું બી.એડ. (વિશિષ્ટ શિક્ષણ-સ્પેશિયલ B.Ed.)

અથવા

2. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + બી.એડ.(સામાન્ય) સાથે સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું એક વર્ષનો અથવા બે વર્ષનો ડીપ્લોમા (વિશિષ્ટ શિક્ષણ)

અથવા

3. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + બી.એડ.(સામાન્ય) સાથે સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું Post Graduate Professional Diploma in Special Education (PGPD)

અથવા

4. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (Mental Retardation)

અથવા

5. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (Multiple Disability: Physical & Neurological)

અથવા

6. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (locomotors Impairment and Cerebral Palsy)

અથવા

7. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + Secondary level Teacher Training Course in Visual Impairment.

અથવા

8. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + Senior Diploma in Teaching the Deaf

અથવા

9. B.A./B.Com./B.Sc. + સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું સ્પેશિયલ B.Ed. નો ઈન્ટીગ્રેટેડ કોર્સ

અથવા

10. Any other equivalent Qualification Approved by RCI (Rehabilitation Council of India) or GOI (Government of India) or GOG (Government of Gujarat) for the above mentioned disabilities or any other disabilities.

• માધ્યમિક શાળામાં / માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦(૩)(૧), ૨૦(૪), ૨૦(૫)(૧), ૨૦(૬)(૧), ૨૦(૭) અને ૨૦(૮)(૧) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. ઉપરાંત અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત માધ્યમિક વિભાગ માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પરિશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની શૈક્ષણિક અને / અથવા અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણાંકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જ તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણાંકન મળવાપાત્ર થશે.

(બ) ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષક (ધોરણ-૧૧ અને ૧૨): વિનિયમ ક્રમાંક:- ૨૦(૩)(૨)

1. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું બી.એડ. (વિશિષ્ટ શિક્ષણ-સ્પેશિયલ B.Ed.)
અથવા
2. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + બી.એડ.(સામાન્ય) સાથે સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું એક વર્ષનો અથવા બે વર્ષનો ડિપ્લોમા (વિશિષ્ટ શિક્ષણ)
અથવા
3. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + બી.એડ.(સામાન્ય) સાથે સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું Post Graduate Professional Diploma in Special Education (PGPD)
અથવા
4. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (Mental Retardation)
અથવા
5. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (Multiple Disability: Physical & Neurological)
અથવા
6. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + P.G. Diploma in Special Education (Locomotors Impairment and Cerebral palsy)
અથવા
7. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + Secondary level Teacher Training Course in Visual Impairment.
અથવા
8. વિનિયન / વાણિજ્ય / વિજ્ઞાનની શાખામાં કોઈ પણ વિદ્યાશાખામાં સ્નાતક + સ્નાતક કક્ષાના જ વિષયમાં અનુસ્નાતક + Senior Diploma in Teaching the Deaf
અથવા
9. B.A./B.Com./B.Sc. + M.A./M.Com./M.Sc. + સંબંધિત દિવ્યાંગતા ક્ષેત્રનું સ્પેશિયલ B.Ed. નો ઈન્ટીગ્રેટેડ કોર્સ
અથવા
10. Any other equivalent Qualification Approved by RCI (Rehabilitation Council of India) or GOI (Government of India) or GOG (Government of Gujarat) for the above mentioned disabilities or any other disabilities.

- ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાખામાં / ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગમાં શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક તરીકે નિમણૂક માટે વિનિયમ-૨૦(૩)(૨), ૨૦(૫)(૨), ૨૦(૬)(૨), અને ૨૦(૮)(૨) માં નિયત કરેલ લઘુત્તમ લાયકાત જરૂરી છે. પરંતુ અનુસ્નાતક વ્યવસાયિક લાયકાત ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગ માટે ફરજિયાત નથી પરંતુ જો કોઈ અરજદારે નિયત કરેલ જે તે વિષય માટેની લઘુત્તમ લાયકાત ઉપરાંત ઉપરના પરિશિષ્ટમાં દર્શાવેલ અનુસ્નાતક કક્ષાની વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા હોય અને જો ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગની શિક્ષક / શિક્ષણ સહાયક ભરતી માટે ગુણાંકન નિયમોનુસાર મળવાપાત્ર હશે તો જ તે વધારાની અનુસ્નાતક લાયકાતના ગુણાંકન મળવાપાત્ર થશે.

M.S.

(ક) દિવ્યાંગ વિદ્યાર્થીઓના શિક્ષણ અર્થે ટ્રષ્ટિહીન, મૂકબધીર, મંદબુદ્ધિતા, C.P. તેમજ અસ્થિવિષયક દિવ્યાંગતા ધરાવતા વિદ્યાર્થીઓ માટે કાર્યરત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિશિષ્ટ શાળાઓમાં શિક્ષકોની નિમણૂંક માટે વિશિષ્ટ શાળાઓમાં સંબંધિત દિવ્યાંગતાના પ્રકારને અનુલક્ષીને સંબંધિત દિવ્યાંગતાના ક્ષેત્રની વ્યવસાયિક લાયકાત ધરાવતા ઉમેદવારની નિમણૂંક કરવાની રહેશે.

(ડ) વિશિષ્ટ શાળાઓમાં શિક્ષકોની ભરતી માટે ઉપર નિયત થયેલ લાયકાત ધરાવતા ઉમેદવારોએ અન્ય ઉમેદવારો માટે યોજાતી સંબંધિત વિષયની માધ્યમિક વિભાગ માટે શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી (TAT-SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરવાની રહેશે. અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગ માટે શિક્ષક અભિયોગ્યતા કસોટી (TAT-HIGHER SECONDARY) ઉત્તીર્ણ કરવાની રહેશે.

